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Cuvântul
Escelenției Sale înalt Presimțitului 
Domn Arcliiepiscop Miron Ro- 
mămil la deschiderea sesiunii si

nodale 1878.

Preastimaților domni; iubiților frați, 
iubiților fii sufletesei! — Un dulce re- 
sunet și o plăcută vibrare produce tot
deuna în inimele creștine mult espri- 
mătorea cântare a sântei nostre bise
rici: „lată acum ce e bun sau ce e fru
mos, fără numai a locui frații împreună, 
că întru acesta a făgăduit domnul vieța 
de veci.11

Versul acesta dulce și instructiv 
al sântei nostre biserici se cade să’l 
avem la inimă în tote corelațiunile vie
ții, dar mai vârtos atunci, când sun
tem chemați a lucra cu poteri unite 
la desvoltarea instituțiunilor salutarie 
cari ne unesc într’o biserică națiunală.>

Voue preastimaților domni, iubi
ților frați și iubiților fii sufletesei! cari 
în conducerea afacerilor nostre bise
ricesci representați voința clerului și 
a poporului archidiecesan, vi se des
chide și astădată, ca într’alți ani, oca- 
siunea de a concurge cu consilii și cu 
resoluțiuni la regularea cursului afa
cerilor archidiecesane așa: ca acela să 
corespundă instituțiunilor canonice și 
dorințelor publicului nostru bisericesc.

Veți afla pote: că resultatele de 
pănă acum ale activității organelor 
esecutive bisericesci încă nu sunt de 
tot apte spre a mulțămi tote dorin
țele și așteptările publicului nostru; 
cred însă, că totodată nu veți scăpa 
din vedere greutățile, ce provin aicia 
parte din împregiurările, între cari ne 
aflăm, parte din natura afacerilor, cari 
mai ales în cât privesc la punerea îu 

lucrare a unor regulări de mai mare 
importanță, recer un tact bun, spre a 
se evita ori-ce confusiune în activi
tatea organismului esecutiv.

Atât la dejudecarea celor petre
cute, cât și la luarea măsurilor pen
tru viitoriu cred că veți fi conduși de 
spiritul adevărat creștinesc, de simțul 
acela, care ni impune a considera mai 
pre sus de tote consolidarea pe basele 
canonice ale bisericii universali, pe cari 
sunt clădite instituțiunile mai nouă ale 
bisericii nostre particulari, comuniu
nea de interese a tuturor elemintelor 
bisericesci, iubirea și concordia dintre 
factorii singuratici și armonia în tote 
acțiunile organismului nostru bise
ricesc.

Doresc a întimpina și din partea 
representanților clerului și poporului 
archidiecesan spriginire în nisuințele 
mele de a susține pacea în biserică 
și bunele corelațiuni față de autorită
țile statului public și față de alte 
confesiuni și naționalități din patrie, 
a lăți și propaga simțul religios, mo
ralitatea și pietatea creștinescă, a di
stinge și remunera pre bărbații noștri 
bisericesci binemeritați, și preste tot 
a promova folosele și decorul sântei 
nostre biserici.

Sum convins, că dacă pre factorii, 
ce ’i avem în vieța nostră bisericescă, 
’i va conduce în tote numai intere- 
sarea de binele bisericii, și dacă ei in 
conlucrarea lor energiosă spre sco
purile comune se vor adopera tot
odată a susține și a propaga și între 
sine caritatea creștinescă: atunci chiar 
și între împregiurări de alta parte 
nefavorabili, va urma să vedem reali- 
sându-se progresul, pre care-1 dorim 
pe terenul bisericesc, unde firesce se 
cuprinde ca un-ce esențial și instruc

țiunea scolastică; și atunci vâ^indu-ne 
în calea progresului, cu mângăere vom 
pote (lice: iată acum ce e bun seu ce 
e frumos, fără numai a trăi ca frați 
în bună conțelegere, că dela acesta 
depinde binele comun.

Premițînd acestea, și împărtășindu- 
ve binecuvântările mele archiieresci, 
sesiunea sinodului ordinariu al archi- 
diecesei nostre transilvane pentru a- 
nul curinte 1878 o dechiar de de
schisă.

Miron Românul m. p.

Revista politică.
Tu Vas voulu...! Adecă și Bausz- 

nern și regimul, amândoi au pățit-o. 
Dl Bausznern a fost depus mandatul 
seu ca deputat al cercului de alegere 
Mediaș sub cuvânt că... tempora mu- 
tantur et nos mutamur... De altmin
trelea, în trecăt fie (lis, noi n’am fost 
surprinși de noua metamorfosă a dlui 
Bausznern : fost-a centralist, scris-a sub 
Belcredi pentru federalism, veȘutu-l’am 
ca „Jungsachs" preumblându-se în uni
formă de honved, pentru a se face in 
curând din ungur înfocat, ce era, cel 
mai înfricoșat apărător al causei să- 
sesci. De ce nu s’ar întorce iar la fe
ricirea magiară, căci mielul Tisza așa 
ar fi de bun, dacă nu i-ar tulbura lu
pul săsesc apa. Și ore nu este așa ? 
Regimul, precum scrie „Sieb. deut. 
Tageblatt" recomândă pe dl Bausznern 
la nouă alegere, adecă sciți, recoman- 
dațiune prin solgăbirăi...; alegătorii 
din cercul Mediașului însă chiar și cei 
românesci, aleg pe — Kăstner, candi
datul căȘut al maiorității săsesci și ro
mânesci din comitatul Sibiiului pen- 
trn postul de vice-comite. După ce la 
acestă alegere, precum se scrie, n’a 
fost minoritate, ci s’a ales, per accla- 
mationem, este speranță că, dl Kăstner 
va fi verificat, și dl Tisza va ave deo
sebita plăcere, a face cunoscință mai 

de aprope cu noul deputat, cu respin- 
sul candidat de vice-comițiat.

întru adevăr, naționalitățile și 
confesiunile sunt nemulțămitore. Re
gimul vrea să i facă pe toți părtași de 
tote bunurile publice. între altele mai 
deunăzi ministeriul decreteză că, tote 
confesiunile să serbeze Șiua Stlui Ște
fan. Ce se veȘi însă ?! Se scolă — 
Românii?, ba nu, se scolă chiar cal
vinii, magiari înflăcărați, și în con- 
ventul seu dto 30 Aprilie n. distric
tul bisericesc de confesiunea helvetică, 
a respins decretul regimului, oprind 
pe parochii lor, de a ține slujba dum- 
neȘeescă în Șiua Stlui Ștefan, și pro
vocând totdeodată și pe celelalte dis
tricte bisericesci de ambele confesi
uni, a urma tot astfel. Dar greco- 
orientalii? Pace! Nu s’a mișcat suflet. 
A susținut însă deputatul dietal Mol- 
nar, față de ministrul — presidentcă, 
regimul n’ar privi sărbătorea de fes
tivitate națională, căci decretul ei l’ar 
fi adresat numai cătră confesiunile 
creștinești (sic!), er’ nu și cătră israe- 
liți. Prin urmare ar fi vorba numai 
de o sârbătore bisericescă, și celelalte 
confesiuni ar fi constrinse la serba
rea praznicului bisericesc a unei bi
serici.

Și alt dar ne-a mai făcut regimul 
în nemărginita sa bunăvoință față de 
confesiuni și de naționalități. Pertrac- 
tându-se în dieta redeschisă budgetul 
ministeriului de culte și instrucție, mi
nistrul Trefort a susținut și în anul a- 
cesta din considerante financiare 
(veȘi bine!), subtragerea de 5°/n dela 
dotațiunile de. stat pentru diferitele con
fesiuni. Numai 5 voturi au fost contra 
detragerei celor 5%. Nu a avut loc 
nici o desbatere asupra punctului ace
stuia. Numai deputatul săsesc Gebbel 
a vorbit pentru urcarea sumei la mă
rimea de mai nainte. între deputății 
români și greco-orientali linisce ob- 
ștescă!

în sferșit totuși pactul dualistic 
este pe calea? ceamai —hună a fi în
cheiat. 0 telegramă dto 4 MaiuThrco-

FOITA.
5

Cerșitorea de pe Pont des Arts.
(Traducere din W. Haufi: Novele). 

(Urmare).

Tinărul tot mai credea că viseză; 
el căuta cu neîncredere în jurui, nu 
cum-va fantasia l’adus astfel în rătă
cire, încât să trăiască în o lume de 
visuri; însă tote lucrurile dimprejur, 
filigoria binecunoscută, scaunul, arborii, 
castelul din depărtare, tote stătea aci 
ca și mai nainte, el le vedea, era treaz, 
nu visa. Și aceste rânduri esistau în 
adever, nu erau o amăgire a fantasiei 
sale? „Vrut’a pote cine-va să me ia 
în ris?" se ’ntrebă el apoi; abună- 
samă; tote pote sunt înscenate de Jo
sefa pote și acea vedenie a fost nu- 
niai o mască?" împăturând hărtia iarăși 
cl simți inelul învelit întrânsa, în mâ
na sa. Curios îl scose la lumină, se 
nită la el și-ingălbini. Nu, acesta cel 
puțin nu e amăgire; era tocmai inelul 
ce ’l dăduse copilei în noptea când 
pentru veci și pururea ’și luase re

mas bun dela dânsa. Pe cât era de 
aplecat a crede în momentul d’ântâi, 
în lucru necurat, totuși gândul că, 
are un semn dela ființa iubită, că ea 
ii este aprope, îl umplu cu atâta des
fătare, încât nu mai gândi la cuvintele 
epistolei; nu se mai îndoia de loc, că 
nu o va reafla, el sărută inelul, sări 
apoi din filigorie afară în grădină, și 
’și arunca ochii pe tote cărările, în 
tote tufișurile pentru a căuta scumpa 
înfățișare. înse în zadar ’i fii totă 
căutarea; el întrebă pre lucrătorii din 
grădină, pre scriitorii din castel, nu 
cum-va au veȘ.ut pre vr’o personă 
străină; nime nu. ve^u-se nimic. Bui
măcit, aprope incapabil de precugetare, 
veni la prânz; înzadar voia Faldner 
să afle causa înfățișerii sale ciudate 
în zadar ’l întrebă Josefa, nu cum-va 
este încă de ieri în disposiție așa de 
posomorită. „Mi s’a întâmplat ce-va“, 
respunse el, ce ași trebui să o numesc 
o minune, dacă mintea mea nu s’ar 
împotrivi credinței deșerte."

XXVIII.
Acestă întâmplare ciudată și cu- 

| vintele biletului, pre care le ceti pote 

și de (lece ori în decursul Șilei, ’l fă
cură cu desevârșire melancholic. înce
pu să întrebe, dacă pote fi cu putință 
ca, ființe supranaturale să întrevie în 
viața muritorilor. Cât de adese-ori 
iși bătu el joc de acei fantăști, cari 
credeau ca în evaugelie în vedenii, în 
solii din altă lume, în spirite păzitore, 
cari încunjură pre om. Cât de adese 
le demonstrase el după legile firei că, 
este cu neputință, ca ființe fără trup 
să se facă văzute, ca ele să desevâr- 
șescă cutare sau cutare lucru! înse 
ce-i se întâmplase lui însuși, cum să-și 
tălmăciască? în mai multe rânduri iși 
propuse a uita tote, a nu mai gândi 
la ele, și în momentul cel mai dea- 
prope se muncia a-și revoca erăși tote 
în memorie cât se pote mai viu; mai 
clare ca ori când i se înfățișară apoi 
trăsăturile ei; el o vețluse dor, când 
ea sa întorse încă odată spre el îna
inte de a dispăre după cotitura că- 
rărei; el revăzuse gurița gingașă, 
acești obraji fragezi, _acestă^—bărbie, 
acest grumaz svelt! El luă erăși îna
inte icona sa, o asSmenă trăsătură de 
trăsătură, acoperi cu mâna ochii și 
fruntea damei, și era chiar acea față

gingașă, ce o veștii sub cea jumâtat0 
de mască.

Fiind Josefa în Șiua următore 
prea ocupată cu lucrurile casnice, 
pentru a-i putea ținea ■ de societate, 
el se duse iarăși în filigorie. El cetia, 
dar cetind era necontenit ocupat cu 
gândirea: ore arăta-i se va ea iarăși. 
Nădușala dilei îl ameți; în zadar se 
silea a remânea deștept, el ceti cu 
mai mare încordare; însă cu încetul 
capul i se plecă cartea i căștii din 
mâni; el adormi.

Aprope' pe aceeași vreme ca și 
eri se deșteptă; dar nicăiri nu putu 
zări ființa cu velul cel verde; el rise 
însuși de sine, câci o așteptase; în
tristat și nemulțămit se sculă, pentru 
a se duce în castel; atunci veșiu lângă 
sine o măramă albă, de care nu ’și 
aducea aminte a o fi pus el acolo; 
se uită la ea, trebuie să fie fost a lui 
căci în un corn era cusut numele seu. 
„Cum a ajuns acestă jnâMmMn-ovcBt 
loc ?“ (lise el mișcat, când, căutând 
mai cu deamenuntul la ea, descoperi 
că este una din mărămile cari i le 
cususe copilița, și pre cari el le pă
stra ca relicuii sfinte. „Să fie acesta.



munică: „în consiliul de coronă, ce s’a 
ținut astăzi, s’au aplanat de fi ni tiv 
diferențele de transacție prin 
compromise reciproce. Propo- 
sițiile respective se vor presenta Jură 
amânare

apesta.
lena și

„Die Botschaft hor’ ich wohl, allein 
mirfehlt der Glaubeu, ne vine a esclama. 
De câte ori am mai auțlit-o, și de câte 
ori nu s’a împlinit — finalisarea pac
tului dualistic. Dar în sfârșit, de astă- 
dată s’ar pute, căci bat la porțile im
periului tot mai cu stăruință amenin- 
țătore încurcăturile din afară.

Iată ce ni se anunță prin aceiași 
telegramă ddto 4 Main din Viena: „Se 
asigură că, regimul ar ave inten- 
țiunea de a presenta cât mai 

' curend însenatulimperialpro- 
posiția pentru acoperirea cre
ditului de 60 milione."

Va se dică, pregătiri pentru ocu
parea Bosniei, căci nu mai esistă nici 
o îndoială: situația esternă, încât pri
vesce Austro-Ungaria începe a se lă
muri. Se și vorbesce despre concen
trări de trupe sub comanda genera
lului Filipopovich în granița militară. 
Și despre mobilisări și concentrări în 
Ardeal nu încetă foile, cu deosebire 
cele magiare, a scrie. Noi aici însă, 
până acum încă nu simțim nimica. j

Bismarck s’a însenătoșat iară, și i 
astfel de sigur politica are să pri- I 
mescă și din partea acesta prea în- ! 
semnată impuls nou. Rusia face pre
gătirile necesare față de înarmarea ne
curmată a Angliei. Afară de acesta 
insurgenții mahomedani din Rumelia se 
sporesc la numer pe ții ce merge, cu 
deosebire, în munții Rhodope; și Ru
șii vor ave încă mult de a lucra pen
tru potolirea insurecțiunei.

Și România persistă în oposiția ei 
de a încheia o convenție nouă cu Ku- 
sia. „Pol. Cor." dto 4 Maiu aduce ur
mătorea scire din Bucuresci: Rusia a 
subșternut guvernului român un pro
iect a unei noue convențiuni militare. 
Proiectul ar reservă Rusiei dreptul, 
de a așe^a două tabere, la Ploiești și 
la Focșani; de altă parte Rusia s’ar 
deobliga, a ține în depărtare de capi
tală. tote instituțiile aparțiitore arma
tei, și a trimite chiar și comanda su
premă a trupelor rusesci într’un oraș 
provincial. Păn ă acuma însă gu
vernul român refusă încheia- 
rea unei astfel de convențiuni.

Dela sinodul archidiecesan.
Sibiiu în 23 Aprile v. 1878.

Sesiunea' din aocst an a sinodu- 
Juî archidiecesan s’a declarat ații la 
12% ore de deschisă prin cuvântul 
presidial, care purcețlend dela sentența

iarăși un semn?" El despătură măra- 
ma, pentru a vedea nu cum-va se află 
iarăși vr’un bilet într’ensa. Ea era 
golă; dar în un alt corn al mărămii 
descoperi încă niște semne, cusute ca 
și numele seu; erau cuvintele frumos 
cusute: Pentru totdeuna! „Așa 
dar iară a fost aici!" dice tînerul su
părat. „Și eu cu somnul meu m’am 
lipsit iarăși de a o vede? De ce ore
’mi face ea un semn nou ? Pentru-ce
’mi repețesce aceste triste cuvinte, 
cari pe atunci încă, și ieri de nou me 
făcură atât de nefericit?" Ații luă de 
nou pre servitori la întrebare, nu 
cum-va a fost vr’o persona străină in 
grădină? Cu toții ii respunseră că, 
nu, șibetârnul grădinariu ii țlise că, de 
trei ore n’ar fi umblat chiar nime prin 
grădină, afară de domna căsei. „Și 
cum era îmbrăcată?" întreba Frbben, 
pup în uimire. „Ei domnule, prea multe 
me întrebi de odată*'  reSpunsm -betrâ.-. 
nul; ea a fost îmbrăcată in haine fru- 
mose, ca totdeuna, în ce fel înse, asta 
nu-ți o pot descrie, când trecu pe 
lângă mine mi-a făcut prietinos din 
cap și mi-a țlis: ,bună țliua Jacobec!

biblică „iată acum ce este bun și ce 
e frumos, decât numai a locui frații 
împreună" iși esprimă plăcerea ve
xând pre deputați adunați iarăși în 

Nmrră'anuală; spereză că, 
activitatea lor va înainta interesele 
bisericei nostre în tote privințele; in- 
digită că în anul trecut n’au mers 
tote așa de progresiv și cursul lor așa 
de regulat, precum pote a așteptat 
sinodul, dar spereză că, acesta se va 
face pe viitoriu, cu deosebire și prin 
aceea că, sinodul iși va da ajutorul 
seu la inaintarea și remunerarea după 
merit' a acelor persone cari au ară
tat interes deosebit în promovarea 
causei nostre bisericești și școlare.

Aceste terminate urmeză consti
tuirea biuroului, după care

Presidiul ’și presenta rapor
tul seu, prin care arată a fi esprimat 
în numele seu, al clerului și al popo
rului credincios la locurile mai înalte 
condolența sa pentru mortea archidu- 
celui Francisc Carol. La propunerea 
deputatului Dr. I. Preda, întregită prin 
a dep. A. Trombitaș:’

Sinodul iea acest raport spre ști
ință manifestându-și prin sculare pie
tatea sa pentru înaltul repausat.

Presidiul aduce la cunoștință 
câ, dela sesiunea anului trecut pănă 
la cea de acum sinodul a perdut prin 
morte pre trei membri ai sei, pre făcute de comisiunea generală la fie- 
deputații: loan Candrea, fost profesor care object, și apoi sinodul în fie-care
seminarial, pre N. Man paroch- și pre 
Dr. I. Meșotă, fost director al gim
nasiului în Brașov. Pentru aceste cer
curi devenite vacante și pentru un 
alt cerc, unde alegerea făcută în anul 
trecut nu s’a validitat, sau escris ale
geri noue. Deputății nou aleși sunt: 
asesorul consistorial N. Cri stea, Dr. 
I. Preda, advocat în Sibiiu și D. Comșa 
profesor seminarial în cercul XIII; 
Dr. D. P. Barcian, profesor seminarial 
în cercul XIV; I. Străvoiu advocat în 
Brașov în cercul XVIII.

La propunerea dep. 1. Hanea si
nodul iși arată prin sculare venera- 
țiunea sa cătra cei repausați, er ce 
privesce pre cei nou aleși, actele de 
alegere să se predee comisiunei pen
tru verificări.

Dep. Eugen Brote arată că 
actele din cesțiune au trecut prin co
misiunea generală însărcinată de si
nodul din a. tr. pentru studiarea și 
pregătirea objectelor de pertractare 
în sinodul present. Comisiunea gene
rală prin raportul seu va așterne cu 
o părere aceste acte sinodului spre 
deliberare, află dar de prisos a se mai 
da comisiunei pentru verificări.

Asupra acestui punct se naște o 
desbatere mai lungă în care dep. Trom
bitaș, Patița și Cristea sprijinesc ve
derile dep. Brote, iar dep. V. Roman, 
Cosma, Hodoș vederile dep. Hanea.

în urmă se constată prin deput

Tînerul luă pre bătrânul la o 
parte: „Te conjur“șopti el, „spune-mi 
nu purta un vel verde? Nu avea ni
ște ochilari mari negri" ?

Bătrânul grădinariu se uită necre
dincios la dânsul și făcu din cap. 
„Ochilari negri?" întrebă el. „Domna 
nostră cu niște ochilari mari negri ? 
pentru sființi, dar ce găndesci! Ea are 
ochi așa de limpedi și curați ca o 
capră de munte, și ea să porte ochi
lari pe nas; să fie cu ertare, niște 
ochilari mari negri, cum ii pun ba
bele în biserică călare pe nas ca să 
fomfăe mai frumos când cânta ? Nu, 
domnul meu, gânduri rele de aceste 
trebue să ți le scoți din cap, așa nu 
se face trebă; și, să nu te superi, dom
nule, dar în arșița acesta ți-ai pute 
pune o pălărie în cap, nu pentru alta 
ci numai pentru a Te scuti de bate
rea de sore." Așa vorbi bătrânul și clă
tinânddin cap ’și vețlu de cale; celor
lalți servitori înse le indegetă arătând 
cu degetul spre creeri, că la tînerul 
ospe nu par a fi tote în renduiala bună
colo sus. (Va urma). 

loan cav. de Pușcariu ca, objectul ace
sta încă nici nu este pus la ordine, de 
6re-ce comisiunea generală, care a avut 
să studieze actele încă nu și-a făcut 
raportul seu.

Se.ppne deci la ordine raportul 
comisiunei generale. După cetirea a- 
cestui raport prin raportorul E. Brote 
și în urma susținerei propunerei sale, 
ca actele studiate de acestă comisiune 
să nu se mai dea comisiunilor speciale 
alese în a. tr., ci sinodul să ia drept 
substrat pentru desbateri raportul a- 
cestei comisiuni generale, se încinge 
desbaterea de nou asupra punctului : să 
se dea sau să nu se dea raportul co
misiunei generale comisiunilor speciale, 
pentru a raporta ele apoi sinodului, j ceia români, cari au ales pe Moriț Paul, 

Dep. Dr. Răcuciu e de părere I Caas Ivor bar., pe Câlai Beni, pe Tanarki
să ia objectele pregătite de comisiunea 
generală, după natura lor să se dee 
comisiunilor speciale spre raportare.

Dep. Dr. Păcurariu de aseme
nea e de părere ca, comisiunea gene
rală să nu raporteze deadreptul sino
dului, ci numai prin mijlocirea comi
siunilor speciale, susținând că, în ca
șul d’ântâiu, și dacă i se va mai da 
pote comisiunei generale vr’un atribut 
nou, atunci chiar și sinodul ar deveni 
superfluu (!).

Dep. Z. B o i u face propunerea 
mijlocitore ca,’ să se asculte raportele 

cas special să hotărască dacă, e de 
lipsă să se mai dee unei comisiuni spe
ciale sau ba.

Fiind timpul înaintat (2 ore după 
ameții) se hotăresce a se amena pri
mirea raportului special al comisiunei 
generale pe ședința de mâne.

în legătură cn aceste, sinodul la 
propunerea dep. Măcelarii! declară co
misiunile speciale din a. tr. de realese, 
remânend a se face întregirile de lipsă 
în ședința următore.

în urmă presidiul așterne areta- 
rea sa presidială, prin care se arată 
căușele întârdierei cu tipărirea proto
colului sinodal din a. tr. Se dă comi- 
comisiunei pentru propuneri.

Cu aceste ședința se închide Ia 2 
ore, anunțându-se cea următore 
mâne la 9 ore.

pe

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.“

Respuns.
Deva, 10/3 1878 cal. nou. Dle Re

dactor! Fiind-că în „Telegraful Român" Nr. 
12 se află o corespondență sub titulo: „De 
pe galeria dietei" în privința persone mele: 
te rog a mi da și mie loc în „Tel. Rom." a 
me ocupa cu corespondința numită.

însemnarea criticei făcute de corespon- 
dintele în privința mea și a alegătorilor mei 
se pdte pricepe mai bine din observările 
mele, adecă din deslucirile mele, cari le fac 
eu aici la critica corespondintelui după acsio- 
mele: „audiatur et altera pars“ si: 
opposita iuxta se posita magis elucescunt."

Judecarea și criticarea e un lucru nu 
numai obiectiv, ci și subiectiv. Adecă: tot 
omul despre unul și același obiect judecă 
după mintea sa, și după priceperea, sau ne
priceperea sa. Apoi omul spune judecata sa 
după cunoscința bună sau rea a sufletului seu.

1. pice corespondintele cumcă eu sum 
unicul representant al legionarilor lui Tra- 
ian din Transilvania; pentru că m’a trimis 
la Pesta un cerc curat Românesc. Asta nu 
e adeverat; pentru-câ nu numai cercul meu 
românesc m’a trimis pe mine de deputat la 
dieta din Budapesta; ci și alte cercuri asa 
de românesc!, ca al meu, au trimis deputați 
la Budapesta.

Adeverat, cumcă numai eu sum depu
tat român din Transilvania la dieta din Buda
pesta ; pentru-că numai cercul meu alegă
toriu a ales deputat român. Când cercurile 
ceklaite t6te, românesci, nu a trimis depu
tați români, ci magiari, și anume : Scaunul 
Mercurei pe Moriț Paul, scaunul Sebeșului

*) întărâtat. Red.

pe Calai Beni, orașul Hațegului pe bar Caas 
Ivor, districtul Năseudului pe Tanarki Ge_ 
deon și pe Fdldvâri loan, orașul Huneadâ- 
rei pe Pogan Carol, și alte cercuri meste
cate pe alți magiari, cum e Abrudul, eonii 
tatul Huneadorei, și districtul Făgărașului.

Apoi stând lucrul așa, ore cercul meu 
alegătoriu a greșit alegându-me pre mine 
din sinul seu, cunoscut din trecutul meu, 
nu pe altul străin, necunoscut, prin corup- 
țiune, pe promisiuni de munți, de păduri 
de ușurarea dărilor, adecă pe minciuni si 
amăgiri, care să lucre tocma în contra ro
mânilor, sau să șadă cu lunile departe de 
Budapesta.

Ore mai românesce, mai ardelenesce 
mai înțelepțesce, mai omenesce au lucrat a
ceia români, cari au ales pe Moriț PaulI, pe

etc. etc. omeni de tot necunoscuți la ale
gători.

Ore numai cercul de alegere a scau
nului Orăștiei are chemarea sau detorinta de 
a esercea și a representa pasivitatea poli
tică ardelenescă românescă pentru toti ro
mânii din Ardeal ?

Ore fapta alegătorilor din cercul Oră- 
știei, și tactica lor, trebuind dieta pentru ei 
se facă o lege specială, de imputat e den- 
șilor pre lângă tactica Mercurenilor, a Ha- 
țeganilor, a Năseudenilor, a Sebeșenilor si 
a altor alegători români, cari îndată la ale
gerea dintâiu au ales depufați, și nu români, 
ci magiari, străini necunoscuți? Ca se nu 
fiu reu ințeles, sau se nu dau ansă la o in 
terpretațiune reutăciosă, vrend care-va a face 
capital politic din espresiunea mea de dea
supra, în cuvintele eaeste : magiari, străini, 
necunoscuți/' vreu se dau eu însumi inter- 
pretațiunea adeverată, cumcă eu pomenire 
de „magiari, străini, necunoscuți", o făcu nu 
din ură națională sau antipatie fată cu ma- 
giarismul, ba nici chiar cu personele atinse 
ca doputați aleși de naționalitate magiară, 
ci numai ca se arăt contrastul între vorbele, 
landele șarlatanariele naționaliștilor■ noștri 

se arăt,mari români, 
ce amăgiri, i

și între faptele lor;
înșelăciuni și stricăciuni fac unii

I naționaliști mari români în causa românescă, 
făcend din ea capital politic personal, ca un 
privilegiu sau monopol, lucrând în ea pe 
putere, înse nu și pentru ea.

Alegerile de deputați dietali din par- 
I tea românilor din Ardeal, cu esceptiune 
i tocma a cercului Orăștiei, din punct de re- 
| dere românesc, nu sunt obiect de glumă, ca 
i cum e a corespondintelui de pe galeria de- 
i tei, ci mai mult un obiect de seriositate 

trista, — și apoi din punct de vedere nero
mânesc, un obiect de blam, de batjocură. 
A nu cunâsce legalitatea dietei din Buda
pesta, cu privire la Transilvania, — apoi a 
mărturisi și a propaga, din punct de vedere 
românesc, ardelenesc, dogma politică a pa
sivității, adecă a nu alege, a nu trimite de
putați români Ia dieta din Budapesta; și 
apoi a alege, și a trimite deputați de partida 
națiooală contrarie: e o polttică, o tactică 
forte greșită, și sau absurdă, sau neonestă.

2. E adevărat cumcă trei antecesori 
ai mei, adecă deputați aleși din cercul 0- 
răștiei: anume Bercean, Acsente Sever și 
Dr. Tincu au refusat de a întră în dieta din 
Budapesta. Antecesorii mei numiți au fost 
aleși cu condițiunea aceea ca să nu între în 
dietă și așa au primit candidațiunea. Prin 
urmare antecesorii mei, după convingerea 
!<>r proprie, ca pasiviști declarați, au lucrat 
ca 6meni de parolă, de cuvent, ca omeni 
de ondre.

La alegerea mea au fost alte împreju
rări. După ce domnul protopop Hanea din 
Sibiiu a fost provocat, de a primi candida*  
tura de oblegat la dieta din Budapesta, îns$ 
cu condițiunea aceea, ca să nu între în dictă- 
am fost provocat și eu, de a me declara.

Eu însă am respuns în scris; căpe- 
tand și eu provocațiune în scris, — cumcă 
eu candidatura și alesura mea de deputat
la dieta din Budapesta, cu condtțiune de 3 
nu întră în dietă, nu o primesc. Eu n»ina* 
față cu un astfel de candidat vreu să fia

contracandidat, care nu ar fi român, ?311 
care ar întrebuința corecțiunea, sau care ar 
vrea să intre in dietă ca român. Eu de •' 
nu me țin, și nu me am tinut nici odată- 
de dogma pasivității, eserciate de româm> 
din alte cercuri -— ba fiind că totdeuna 
pentru o activitate pe fața, sinceră, >nî,î 



onestă și resolută, basată pe simț de drept 
și de iubirea dreptății, — dară sciind tot- 
âeodată, cumcă în cercul de alegere al O- 
răștiei pănă atunci domnea principiul pasi
vității oneste, necorupte, arătate la alegerile 
trei premerse, sus pomenite; totuși față cu 
un pasivist onest, de parolă, precum am de
clarat eu pe domnul protopop Hanea ca 
deja condidat, nu vrâu să primesc candida
tura, ci vrâu să fiu cruțat.

Așa me am declarat eu în scris, din 
respect față cu alegătorii din cercul Orăștiei.

Neprimind domnul 'protopop Hanea 
candidatura; au pus unii alegători pasivis- 
tici pe domnul protopop Simeon Balint de 
la Abrud Roșia, de candidat fără de a’l fi 
întrebat, și fără de al fi putut însciința de
spre candidatura sa pentru scurțimea tim
pului, mai era vorba în secret, despre un 
străin necunoscut anume Scublici, care ar 
fi promis bani pentru scopuri așa numite 
filantropice. Numai 5 minute mai lipseau 
din terminul statorit legal pentru candidare 
și încă nu era nime candidat. Un alegător stă 
cu scrisorea de candidațiune, în privința can
didatului Simeon Balint, în busunariu la ușa 
căncelariei, din afară de cancelaria în care 
se afla comisiunea elegerei, așteptând pro
punerea de candidat. Atunci, în absența 
mea dela locul de alegere — Romosu — 
au pășit unii pentru mine candidândumă de 
obligat.

VeZend alegătorii, cari voiau a can
dida pe Simeon Balint, cumcă eu sum deja 
candidat, au rupt scrisârea de candidațiune 
a lui Simeon Balint, lăsându-me pe mine 
singur de candidat, si așa apoi am fost a- 
les per acclamationem. Unii alegători se te
meau, că dâră în minutul din urmă pășesce 
careva cu candidatura unui străin necunos
cut, a la Scublici sau a la Moriț Paul a la 
Calai Beni sau a la Caas loan.

Eu din împrejurările premerse îuainte 
de alegere, nici nu am sperat a fi candidat 
sau ales de deputat și așa numai m’am mi
rat de schimbarea împrejurărilor.

(Va urma.)

Din Senatul României.
(U rmare.)

Lordul Beaconsfield, acest cam
pion adevârat al Statelor și al popo- 
rălor civilisate, acest apărătoriu al drep
tului ginților și al drepturilor celor 
slabi, a dis în parlament: „Cesțiunea 
„Basarabiei nu este o cesțiune neîn
semnată, sau numai locală; ci este o 
„cesțiune la care lordul Palmerston 
„a ținut în mod hotărit: căci ea con- 
„ține în sine îndependința na- 
„vigațiunei Dunărei."

Pusă la acestă înălțime, să avem 
totă speranța, că cesțiunea se va re- 
solva astfel cum trebue; căci acestă 
încercare de spoliațiune, așezată în 
tractatul de la San-Stefano, în mod 
atât de dibaciu, cum nu este primită 
de noi, nu va fi primită nici de Eu
ropa.

în același articol 19, în care se 
stipuleză despre acestă retrocitate a 
teritoriului nostru, se vorbesce încă 
de un alt punct, care atacă direct in- 
dependința României. Rusia face un 
tractat cu Turcia și stipuleză cu ea, 
că „cesțiunea împărțirei apelor și a 
pescăriei, va trebui să fie regulată de 
cătră o comisiune ruso-română, în spa
țiul unui an după ratificarea tracta
tului de pace."

Un atac mai direct al dreptului 
nostru estern de cât acesta, unde se 
pote găsi?

Rusia stipuleză cu Turcia, cu un 
al treilea Stat, că România trebue să 
facă cu Rusia un tratat asupra unei 
cesțiuni, care chiar nu intereseză pe 
Turcia, și numai pe Rusia și pe noi.

Acesta este, nici mai mult, nici 
mai puțin, de cât a căuta să ne înjo- 
sescă și pe urmă a’și ride încă de noi.

în art. 28 se vorbesce despre- 
schimbul prisonierilor de resbel, Ru
sia hotăresce pertru sine și pentru 
noi. Pentru sine (lice, că Turcia va 
avea a plăti tote cheltuielile de în
treținere a prisonierilor. Pentru noi 
însă face escepțiune. Românilor li se 

vor scădea din compt cheltuelile fă
cute de turci.

Prin acest articol, nu numai că 
ni se creeză o posițiune bănescă in- 
ierioră Rusiei, dar tot deodată ne atacă, 
ca și în articolele precedente, dreptu
rile nostre: căci numai noi avem drep
tul să tractăm cu Turcia despe de
spăgubirea prisonierilor turci. Noi nu 
am dat nici un mandat Rusiei să trac
teze pentru noi.

Articolul 12 este privitor la Du
năre. Prin acest articol se stabilesce 
„că de acum înainte nu vor mai fi for
tărețe pe Dunăre."

înțeleg ca Rusia să stipuleze, că 
Turcia, sau Bulgaria, nu vor avea 
fortărețe pe malul drept al Dunărei; 
însă a stabili ca pe malul stâng să 
nu fiă fortărețe, acesta este o atin
gere a suveranităței nostre, pe care 
nu o putem suferi. Alt-ceva ar fi, când 
o asemenea decisiune s’ar lua din par
tea întregului areopag; căci ea ar fi 
o garanție dată pentru liniștea no
stră din partea vecinilor noștri. înțe
leg ca areopagul european să dică, că 
nu vor fi fortărețe în România; însă 
acesta ar fi de sigur resultatul unei 
alte decisiuni din partea puterilor: 
„că nimenea nu ne va putea ataca." 
Așa dar, a veni Rusia să (lică, că nu 
vor fi fortărețe la noi, acesta este un 
atac făcut independinței Statului ro
mân.

Mergem mai departe.
Acest art. mai ^ice: „că nu vor 

fi bastimente de resbel în apele Ro
mâniei." Și acest lucru este în con
tra drepturilor nostre; căci numai pu
terile ar pute stabili ca să nu fie 
bastimente de resbel în Dunăre; însă 
nu Rusia și Turcia de sine. Prin acestă 
disposițiune, se înlătureză dreptul no
stru în faciă cu Rusia. Cu atâta mai 
mult „că Rusia, devenind riverană a 
a Dunărei, atât de la gura Prutului, 
pănă la începutul canalului Chiliei, 
cât și pe întreg acest canal, va pute 
ave nave de resbel. Articolul opresce 
numai pe România, pe Serbia și pe 
Bulgaria și pe tote cele-l’alte puteri 
Europene, de a ave bastimente de 
resbel pe Dunăre.

Acesta este una din profundită- 
țile tratatului de la San-Stefano, care 
merită a fi studiat în tote amenunți- 
mele lui.

Tot în acest articol, este o altă 
disposițiunea care ne atinge forte tare. 
Prin ea Comisiunea internațională a 
Dunărei de jos este cu totul schim
bată ; acesta este o cesțiune care tre
bue resolvată, care nu pote fi tratată 
de Rusia și Turcia, fiind-că Turcia nu 
mai este riverană a Dunărei, iar pe 
de altă parte, Germania întră în lo
cul Viirtembergului și al Bavariei.

Prin tratatul de la San-Stefano, 
să schimbă cu totul fața Turciei, și 
prin urmare, se schimbă cu totul și 
echilibriul comisiunei Europene; Rusia 
fiind puterea cea mai mare, și putend 
dispune de Bulgaria de Serbia va avea 
Dunărea în mâna ei. Acesta nu era 
în tratatul de Paris, care a înființat 
acestă comisie.

în fine, și în articolul 13, Rusia 
rostogolesce asupra Porței restabilirea 
navigabilităței pasagiului Sulinei, pre
cum și desdaunarea pentru tote pa
gubele suferite pe Dunăre, din causa 
resbelului. Pentru acesta, se dă suma 
de fr. 500,000 desdaunare, ce ar tre
bui să se dea pentru pagubile sufe
rite pe Dunăre, din causa resbelului, 
tot pe noi ne privesce, fiind-că noi 
am suferit mai mult. Prin urmare, am 
fi trebuit să fim noi consultați, ascul
tați, și se țlicem și noi un cuvent în 
acestă afacere.

Nu numai că prin acestă dispo
sițiune se atacă dreptul nostru, dar 
se hotăresce a se da o sumă de ju
mătate de milion, când perderile su
ferite de noi pe Dunăre, după cum 
m’am încredințat de la d. ministru de 
interne, se sue la o sumă de peste 
5 milione. Tot din acestă sumă de 

jumătate milion, trebue să se facă și 
lucrările de restabilirea canalului Du
nărei, care va costa ca la 4 milione.

Afară de acesta, din ce se va 
plăti acest jumătate milion? Din su
mele ce comisiunea dunăreuă .datore- 
sce Turciei. Comisiunea Dunărei, când 
a început lucrarea Sulinei, a împru
mutat de la Turcia peste 4 milione, 
pentru care se plătesce o dobândă de 
lei 168,000. Acest capital comisiunea 
are se’l întorcă la 1883; însă pagu
bele sunt suferite jastăȘi; navigabilitatea 
pe Dunăre trebue astă-^i restabilită. 
Cum dar se pote plăti jumătate mi
lion și din o sumă care are să se plă
tescă la 1883 ? Vedeți că lucrul nu 
este serios și că restabilirea naviga
bilităței Gurei de la Sulina prin in
termediul Turciei, care nu este inte
resată la acestă, pentru că este cu 
totul departe de Dunăre, va fi făcut 
în sarcina nostră. Tot noi prin co
merțul grânelor nostre avem să plă
tim acestă pagubă. Acesta însă arată 
totdeodată, cât de puțin serios se ea 
în Rusia navigabilitatea Dunărei. — 
Și se înțelege pentru Rusia, lucru 
principal este să nu esiste navigațiunea 
Dunărei, ca comarciul să fie tras că
tră Odesa, ier nu spre Dunăre, ca și 
noi să primim tote mărfurile pe la 
Odesa în loc de pe Dunăre.

Vă aduceți aminte, domnilor, de 
cele întâmplate când s’a început tra
tările pentru preliminările de pace la 
Cazanlic: S’a trâmis un comisar ro
mân, colonelul Arion, ca se ia parte 
la acele tratări din partea României. 
Acesta s’a înfățișat la marele duce 
Nicolae și nu a fost ascultat, ci a fost 
pus la ușă, dat afară! El avea de in
strucțiune ca să dea de scire Rusiei 
ca tot ce se va trata cu Turcia în 
interesul nostru este nul și neavenit. 
Eu aș fi dorit ca acest avertisment 
să fi fost dat un înscris într’un mod 
solemn, ca să vațlă lumea modul cum 
Rusia trateză națiunile!! (Aplause).

Rusia dar a tratat cu Turcia fără 
noi, se înțelege, și nu încape nici o 
îndoelă, că, întru ceea-ce privesce re- 
lațiunile sale cu Turcia, putea să sta- 
bilescă tot ce ar fi voit. Rusia nu era 
liberă a trata pentru noi, chiar în 
avantagiul nostru după avertismentul 
dat: dar Rusia nu a tratat numai fără 
a avea mandatul -din parte-ne, ci a 
tratat în contra intereselor și a drep
turilor nostre. Rusia, care țlicea că 
vine din spirit de umanitate și de 
creștinătate, a tratat în contra înte-, 
reselor nostre, și, ce este mai mult, 
ne-a împuținat drepturile de mai na
inte! (Aplause).

(Va urma). —

Epistola politică.
„Ștafeta" din Iași, care se pre

tinde a fi foia ministrului de esterne 
din Bucuresei, a publicat în Nrii. 78 
și 79 o epistolă de înțeles politic, cu 
deosebire de interes pentru situațiu
nea politică presentă.

La început se espun motivele 
cari au îndemnat pe Germania să fie 
o aliată atât de credinciosă Rusiei, și 
cum s’a născut alianța celor trei curți 
împărătesei din Berlin, Petersburg și 
Viena, din care a resultat nepartici- 
parea Austro-Ungariei la resbelul o- 
riental.

Epistola, după ce face introdu
cerea acesta cu cunoscință de lucru 
continuă astfel:

Memorandul din Berlin a fost resulta
tul înțelegerei celor trei curți; acel docu
ment, care nu putea avă un efect practic, 
fără un resbel, față cu disposițiunile prevă- 
dute ale restului Europei, este mai puțin 
interesant prin aceea ce conține decât prin 
aceia ce lasă a se înțelege. El este espre- 
siunea unei genese politice:

El însemneză Europa de Nord 
șiactuleidenascere.

Viitârea organisare a Orientului, re
partiția intereselor economice și politice ale 

fie căruia din cele trei cabinete, precum și 
reservă intereselor de un ordin general, pe 
care Imperatorii și Cancelarii o considerau 
că având un caracter european, t6te aceste 
cesțiuni, în principiu, erau resolvite în gân
dul lor, nu într’un mod precis niminea nepu
tând prevede în ce măsură împrejurările ar 
fi admis aplicarea concepțiunei teoretice, dar 
cel puțin în substanță, grosso modo, și în 
prevederea unui viitor mai mult sau mai 
puțin îndepărtat.

Acdsta și esplică inacțiunea Austriei 
față c« succesele Rusiei, când refusul Por
ței de a se conforma cu decisiunije Copfe- 
renței dela Constantinopole avu de urmare 
resbelul. Acele succese, trecând ori și ce 
prevedere, puseră pe Rusia în posițiune a 
încheia preliminările de pace de la San 
Stefano.

însă nu întră în cugetul Rusiei de â 
impune Cabinetelor aliate un program mai 
întins de cât planul primitiv, fără a înde
stula, în o măsură proporțională, interesele 
respective alo ambelor curți. Nu resultă nici 
din actele, nici din cuvintele Prințului de 
Bismark, că el ar considera acea soluțiune 
ca puțin practică. în privirea Austriei Rusia 
se arată dispusă la concesiuni întinse, mai 
cu samă pe tărîmul economic: ea nu consi
deră condițiunile tratatului preliminar de 
cât ca macsimum, și pare decisă a face 
partea lupului. Negoțările nu se mișcă 
decât tot în acest cerc, și din acestă parte ele 
au multă șansă de a ajunge la resultatul 
dorit de Cabinetele de Berlin și de Peters
burg.

însă chiar de la început era clar că 
. Anglia nu se va arăta mulțămită cu reservă 
cesțiunilor ce cei trei Imperatori priveau, în 
un comun acord, ca de interesul Europei. 
Tote simptomele ne arăt că Cabinetul de 
Londra este decis a face Rusiei un resbel 
de prestigiu. Acâstă resoluțiune, grâsă în 
consecințele ei, este obiectul gravelor pre
ocupări pentru curtea nâstră. Neutralitatea 
Franciei și a Italiei, la încuputul ostilități— 
or, este neîndoielnică; nimenea însă nu ar 
pute fi în stare a prevedâ, în cursul eveni
mentelor, atitudinea ulteriâră a acestor doue 
puteri.

împăcarea s’au localisarea conflictului, 
iată pentru moment, scopul diplomației 
nostre.

Mai mult decât ori și care altă putere, 
Germania dorește pacea și nu va cruța ni
mic pentru a o mențină. Mediațiunea ei în 
acâstă privire este pe cât de energică pe 
cât și sinceră. Dar dacă, din nefericire, ea 
nu ar reuși, sau dacă resbelul ar isbucni ? 
Pun la o parte ipotesa unei acțiuni isolate 
a Angliei contra Rusiei. Este probabil că 
Prințul Bismark va asista în dilettante la 
spectacolul acestui duel între chit și elefant, 
cu tote că pândind cu colțul ochiului pe 
Austria, cu hotărîrea de a nu eși din acea 

-posițiiune decât atunci când interesele Ger
maniei arrecIamaaoesLi._

Se esaminăm care va fi atitudinea—p«— 
s i b i 1 ă a Germaniei în eventualitatea, pu
țin probabilă a unei acțiuni comune a An
gliei și Austriei contra Rusiei.

I-ea Ipoteză: Neutralitatea Germaniei. 
Sânt două cașuri de prevăzut. Rusia va fi 
învingătâre sau învinsă. învingătâre 
ea va impune prin urmare prin convențiu- 
nile ei, condițiuni mai aspre pote decât a- 
cele dela St. Stefano, în tot cașul întrecând 
previsiunile d-lui Bismark ; și ce devin a- 
tunci prestigiul, și interesele Germaniei? — 
Descărcată de ori ce soiu de recunoscință 
cătră ea, simțind propria ei forță, Rusia nu 
va avâ ea drept se aprecieze fârte jos be
neficiile unei amiciții cu totul platonice, și 
care ar fi lipsit în momentul cel mai tre- 
buitoriu?

Indeplinindu-și Țarul ambițiunile sale 
seculare, fără de concursul Germaniei, fără 
îndoială că Rusia s’ar crede în drept, de 
a reintra în plina ei libertate de acțiune, și 
de a nu consulta în alegerea fiitârelor ei 
alianțe decât propriele ei interese între ina
micul, și amicul hereditar. Te las să judeci 
dl. meu, dacă Principele Bismark ar avea 
drept să—SC—apLaudaae—de—în^viepCTUtlea Șl 
prudența unei asemene politici. — învinsă 
Rusia învinsă, prin abținerea Germaniei, ar 
avea de consecință inevitabilă ruptură ime
diată a legăturilor de seculară amiciție ce 
uniau ambele curți, și le permiteau fără de



sfială să trâcă prin o serie de crise, ce se | 
păreau mortale. — în ochii Rusiei acâstă 
obținere ar ave tote nuanțele unei trădări; 
Principele Bismark nu se înșală: ași re 
trage brațul dela Rusia, este a pune o în 
mâna Franciei; anecsinduși Alsacia și Lo^_ 
rena s’a condamnat—a—fi—aliatul Rusiei pe 
vecinicie; dacă nr căuta să scape ar fi să 
iasă din o strimtorire, pontru a păți mai 
reu. — Astfel, înfrîngere materială pentru 
Rusia, înfrîngere morală pentru Germania 
lăsând pe acăsta din urmă cu prestigiul 
micșorat, fără de alianța Franciei tremu- 
rendă de agitațiune, alăturea cu a Austriei 
îndemnată de succes și cu brațul deja în
tins pentru a recăpăta antica ei influință 
în Germania, nu mai puțin și corâha eredi
tară a Habsburgilor. Prințul de Bismark 
în parlament, a esprimăt regresul, că Ger
mania după atâta strălucită biruință nu e 
încă bine așezată.

Nuți se pare dl. meu, că în ipotesa 
nâstră, Germania învinsă în un. mod păcă
tos fără de ași scote sabia s’ar afla în o 
posițiune fârte neîndemânatică, adecă: în 
piciâre între doue șeii, și fără de cal. — 
Așa dar ipotesa neutralităței care la prima 
vedere s’ar părea cea mai naturală, e pre
cum ve$i cea mai neadmisibilă din tâte. —

A II a Ipotesă. — Intervenții!nea 
Germaniei contra Rusiei. — In ca
șul invresemblabil când Germania ar fi în
vinsă dinpreună cu aliații ei, ea presintă tot a- 
cele încoveniente ca și întâia, însă mult 
mai grave.- Eșec militar, și politic: Eată 
desastrul. — Invingătâre? situațiunea 
ei va fi esactaminte aceiași, ca în ipotesa 
unei Rusii învinse, fără de complicitatea ei, 
câscigul nu’i va fi altul, decât de a vedâ 
pe Rusia întorcânduse în contra ei la cea 
întâiu ocasie. — Biruința stârpă ; — înfrîn
gere morală.

A IlI-a Ipotesă: Intervențiunea 
Germaniei în favârea Rusiei. Prin 
intervențiune trebue să înțelegem, nu numai 
o intervențiune activă intre luptători, An
glia, Austria, Rusia, dar trebue neapărat și 
o presiune energică sprijinită pe mobilisa- 
țiunea chiar de la început a armatei sale în 
totul sau în parte, astfel în cât să înpcdece 
pe Austria de a întră în conflict.

Negreșit că acâstă din urmă măsură 
tot atât de eficace ca și o acțiune mânu 
militară, presintă tâte caracterele interven- 
țiunei și e de ajuns pentru a da Gârmaniei 
în contra Rusiei rolul și avantagele unei 
puteri resboinice. Asta e singură atitudine 
netedă, și care nu presintă nici unul din 
inconvenientele, ce conțin primele două Ipo- 
tese. Afirmațiunea puterei și al prestigiului 
Germaniei, conservațiunea alianței ruse, in
dispensabile Imperiului, în relațiunile lui pre- 
sente și viitâre cu Franța, influența pondera- 
trice în momentul biruinței, permițând Rusiei a 
culege fructele ferind în același timp partea 
intereșelor Austriace pe care Germania este 
în drept de ale considera ca ale ei proprie; 
abostea sânt avantagele imediate ale acestei 
politice.

După un resboiu laborios Rusia negre* 
sit nu ar respinge sfaturile unei amiciții 
prudente si încercate, sfaturi sprijinindu-se 
pe cuvinte formale, și pe angajamente pre
cise și o forță militară impunătore.

înse pentru a produce tâte aceste re- 
sultate, intervenția ar trebui să se esercite 
în întregimea ei, înainte s’au puțin timp în 
urma deschiderei ostilităților. O intervențiune 
în favârea Rusiei la ultima âră ar fi mai ne
politică încă de cât sdrobirea complectă a 
acestei puteri. Ea uu ar avea altă consecință 
de cât a nemulțăml pe Anglia și Austria 
fără de a’și atrage pe Rusia.

Un serviciu silit nu are de consecință 
de cât ingratitudinea. După mai bine de o 
jumetate secol de relațiuni intime intre am
bii împerați; acestă uniune în extremis 
ar fi o operă de sinilitate fără de nici un 
resultat valabil. Am esaminat dar sub tâte 
fazele diferitele ipotese ce pâte se nască din 
atitudinea germână în eventualitatea unui 
resbel și am găsit că cea mai improbabilă 
este neutralitatea ei.

Liordul dÎH C.ă diver^ența
de vederi esistând între Anglia și Rusia a- 
câsta este o cestiune de imperiu. Eu gândesc 
că dacă salvarea pretențiunilor sale, în le

gitimitatea lor, este un interes imperios 
pentru Anglia, a nu tolera umiliațiunea Ru
siei, este o cestiune de imperiu pentru Ger
mania. Resbelul între Prusia contra Austriei 
în anul 1866 era o necesitate istorică. Ali- 
anța—Germanici cu Rusia este o fatalitate 
politică.

Te las se judeci Domnul meu dacă si
tuațiunea ast-fel precum resultă ea din gru
parea probabilă a forțelor, în eventualitățile 
care se pregătesc, este de natură a povățui 
pe guvernul nostru de a apuca o altă cale 
de cât acea a unei estreme circonspecțîuni. 
După mine e singură politică conform cu 
interesele Dv. și eirconstanțele de ostași. 
Curagiulu cu care guvernul Dv. în anul tre
cut a sciut se iae o decisiune virilă, într’un 
moment unde esituațiunea ar fi fost funestă, 
a fost o probă de înalta înțelepciune „Cârpe 
diem“ dice un vechiu proverb plin de simț. 
Adese- ori însă trebuie mai multă îndrăsnâlă 
unui om de stat pentru a se supune circon- 
stanțelor, de cât pentru a servi de ele.

Primiți etc. $ * $

Varietăți.
* Eri sera la 10 ’/a ore a sosit aici 

Archiducele Wilhelm.
* (Pesta b o v i n ă) pe lengă tote 

măsurile stricte luate din partea co- 
misiunei se lățesce tot mai tare în co
muna Șelimber. înbolnăvirea a erupt 
în ciurda de vaci, constatându-se 15 
cașuri de infectare. Derogatoria spre a 
localisa boia a oprit Șelimbărenilor a 
mai duce lapte la Sibiiu.

* (Cutezanța unui urs). Ni se 
scrie din Galaț că Mercuri în 5 Aprilie v. 
cătră 10 âre a. m. un urs de mărimea unui 
vițel de un an cu tâtă iuțala și fără pic de 
sfială mergea spre numita comună. Alarmați 
prin un pecurariu, âmenii săriră și alun
gară pe âspele neplăcut. Ursul întăritat la 
întârcerea sa se aruncă asupra unui fecio- 
raș, îl trânti de pământ, îl vătăma reu la 
un picior și așezându-șe pre el îl maltrată 
pănă ajunseră omeni de ’l scăpară din ghia- 
rele lui. Alungat și de aici ursul se îndrepta 
spre un plug din hotar, strinse în brațe pe 
feciorul dela plug, care voia să apere boii, 
îl trânti de pământ, i frânse nefericitului o 
mână, i sfîrtică o urechie, i vătăma un o- 
chiu și ’l răni în mai multe locuri pre spate 
pănă ’l puse la fugă și de aici. Unul din
tre persecutori pușcă în el, dară ursul nu 
că^ă. Urmărindul pe la 12 6re ’l aflară. 
Ursul strâmtorit se aruncă asupra unuia, 
care având o yăeure în mână îl lovi astfel 
în cap încât că^u. Atunci cu toții tăbăriră 
asupra lui și ’l uciseră. —

* (T r o f e e 1 e române). Tote trofeele 
române, luate la Plevna, Vidin și aiurea, se 
află în țară la T. Măgurele și Corabia.

Tunurile sânt în numer de 
cinci-zeci.

Din causa lipsei mijlâcelor de comu
nicare, numai o parte din aceste trofee a 
fost pornită spre Slatina. (Rom. lib.)

PARTEA SCIENTIFICÂ 
și LITERARĂ.

Studii ermeneutiee.
VI.

Ajutorele esegetului.
(Urmare).

3. Ajutorele mi este.
Ajutorele mieste, după cum arată 

și numirea lor, sunt o combinare de 
ajutore interne și esterne. Chemarea 
lor e a ne face cunoscuți cu împre
giurările, cari au avut mriurință asu
pra scriitoriului, ca cu ajutoriul lor 
să ne putem transpune în ideile și 
modul lui de cugetare, sa putem afla 
ce presupune el cunoscut și la ce face 
alusiune. Ajutorele acestea ne feresc 
de rătăcirea de a judeca pre sciitoriu 
din punctul nostru de vedere modern, 
sau din cel al unui dogmatism, și de aci 
să-i sucim scrierea așa, ca ea să $ică, sau 

să pară a <jice aceea ce nc-am pro- | 
pus noi.

Aceste ajutore se refer la natură, 
geografie, istorie și gradul de cultură.

a) Natura și geografia. Fiind 
sciința naturei și geografiei unei țeri 
în strinsă legătură, ajutorele fisice și 
geografice nu le putem separa. Ele 
sunt ore-cum încumnățite. Tempera 
tura și mișcarea aerului, vegetațiunea, 
rodirea, • animalitatea (dobitocimea), 
tote sunt aprope condiționate de po- 
siția și formațiunea țerei. Cu cât ace
ste tote ne sunt mai bine cunoscute, 
cu atât privim mai chiar, mai cu in
teres în descrierile biblice, cu atât 
multe locuri, ce mai înainte ni se pă
reau enigmatice sau simbolice, ni se 
infățișeză în mod natural și ușor de 
înțeles. — Ideile cele mai mărețe sunt 
versate în asemenări din natură. Dela 
năsipul mărei, pănă la stelele ce
riului, de la grăuntele de muștariu 
și verme, pănă la cedrii, leu și 
monstru de apă, balaur (leviatan, 
probabil Bbalena“), apoi diferitele apa- 
rințe aerice: tote sunt aduse în ase
mănări, spre a îmbrăca gândiri. Ace
ste, nunumai la poeți și profeți, ci și 
în cărțile istorice; nunumai în Test, 
vechiu, ci și în Test, nou, și în spe
cie în evangelii.

Cel ce nu cunosce natura, la care 
se face alusiune, și posiția geografică 
a ținuturilor în cari sau petrecut sce
nele descrise, nu pote înțelege cu de- 
sevîrșire pe scriitoriu, și nu ’și pote 
representa cu destulă vioiciune tab
lourile descrise.

Aceste cunoscințe le câștigăm parte 
din însăși Biblia, parte din scriptele 
geografice și geologice, cu deosebire 
căletorii în Palestina și orient, a că
ror numer a ajuns a fi fabulos. Aci 
amintim numai unele mai însemnate: 
Sepp N. Jerusalem u. das heilige Land, 
ed. II. 1872. Tit Tobler, Topographie 
von Jerusalem u. seiner Umgebung 
1853 seq. K. Furrer\ Wanderungen 
durch Palestina 1865. Schenkel D. Bi- 
bel-Lexicon 1869—75. Cea mai bună 
Chartă geografică este cea de Kiepert, 
prelucrată de Lionnet, Bibel-Atlas, ed. 
II. 1870.

Dar cu tote scrutările neobosite 
ale bărbaților de sciință, multe ne 
remân enigmatice. Ca dovedă adu
cem numai doue esemple din Test. nou. 
Locul unde boteza loan botez., în 
Evangelia de la loan (1, 28), după 
testul recept este Be&aftâqa, care da- 
teză de la Origen. în original a fost 
Bri&avla, despre care Origen șlice că 
n’a aflat’o în căletoria sa prin Pale
stina, din care causă a cores Be&a- 
^âqa. Cum că în original a fost Brp 
Aaida nu mai încape îndoială. — Unde 
a fost însă acestă Bri&avia ? Tote încer
cările au rămas pre lângă hipotese. —

Alt esemplu din cele multe este 
mormîtnul Mântuitoriului. Din Evan
gelii nu putem afla cu siguranță alta, 
de cât, că locul căpăținelor a fost 
afară de oraș, fără să seim direcțiu
nea. Dar biserica de astăzi a mor- 
mîntului sânt este în lăuntrul orașu
lui de acum. Prin urmare sau locul, 
ce se pretinde a fi mormîntul lui Chri
stos nu este cel adevărat, sau că ora
șul a suferit ore cari schimbări topo
grafice, ori, ceia ce nu e probabil a 
luat dimensiuni mai mari. Cercetând 
mărturiile istorice, aflăm că întâiu și 
mai întâiu se face amintire de mor
mîntul sânt la Eusebiu (Vita Constan
tini III, 23 seq.) Acesta, împreună cu 
Socrate, Sozomen și Hieronym ne spun 
că s. mormînt a fost profanat de pă
gâni prin zidirea de asupra lui a unui 
templu al Vinerei, că Constantin, sfă- 
rîmând acel templu; a zidit pe s. mor
mînt o biserică pomposă. Dar acestă 
biserică încă la 614 a fost ruinată de 
Perși. După acesta a fost în mai multe 
rînduri reedificată și ruinată. Iar bi- 

| serica de astăzi a s. mormînt dateză 

numai dela 1810. Astfeliu vedem că 
nici istoria nu ne dă cât de puțină 
siguranță în privința adevăratului luc 
unde a fost s. mormînt. Scrutările 
lui Robinson, Tabler s. a. numai ne 
încurcă.

(Va urma.) 
u ■ nir

Soiri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Viena, 6 Maiu n. Se <jice că gu
vernul va presenta în filele procsime 
în parlamentele din Viena și Pesta pro- 
posiția pentru acoperirea creditului de 
60 milione. Ea se motiveză prin mă
suri defensive ce sunt de lipsă 
în Transilvania și Dalmația (Bocche 
di Cattaro). în cluburile partidului con
stituțional regimul a făcut îm
părtășiri în privința pertrac
tărilor de transacție c u Un
gari a.

El desvoltă că modul aplanărei 
diferențelor ce au esistat, prin con
cesiuni reciproce a amenduror regi
murilor în esenție s’ar fi îndeplinit 
corespunZetoriu soirilor Ziaristice; re
gimul a mai adaus declarația, că el 
privesce activitatea sa cu privire la 
transacție de închiată și spereză că 
senatul imperial va aproba transac- 
ția în totalitatea ei. Pertractările ace
stea ar trebui cuprinse în întregul lor, 
respingerea chiar și numai a unor 
părți ar trebui să zădărnicescă trans- 
acția întregă.

London, 6 Maiu n. în casa de 
jos Northcote justifică întrebuin
țarea trupelor indice în Eu
ropa, susține politica guvernamentală 
și adauge, că n’ar esistă causă pentru 
o îngrigire mai mare, dar că ar fi de 
lipsă măsuri de p rec au țiu ne.

Bursa de Vieua
din 24 Aprilie (6 Maiu) 1878.

Metalicele 5°;0..............................■ • • . 60 85
împrumutul naț. 5’|0 (argint)...........................64 55
împrumutul de stat din 18C0.........................111 75
Acțiuni de bancă......................................... 789 —
Acțiuni de credit............................................ 204 50
London............................................. ■ ... 122 60
Argint.................................................................. 106 —
Galbin ........................................................ 5 77
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 81
Valuta nouă imperială germână .... 60 45

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kbzlbny.“

Licitațiuni: în 11 Maiu si 11 Iunie 
imobil, lui Mihail Hismenîn Roșia (tri. 
bun. Sibiiu); în 18 Maiu și 19 Iunie imo
bil. Iui Alecsandru M a gy o r o ș i în S. F i 1- 
peș (jud. cerc. Reginul săsesc); în 31 Maiu 
și 2 Iulie imobil, lui Ștefan Czica în Co
bor, în 25 Maiu imobil, lui Danilă Wolff 
în Cincul mare (jud. cerc. Sighișora); 
în 19 Iunie și 19 Iulie imobil Iui Gottlieb 
Gîirtler în Sibiiu; în 11 Iunie și H 
Iulie imobil, lui George și a Anei Gabel 
în Marpod (tribun. Sibiiu); în 11 Maiu 
imobil, lui Mateiu Ciuca în Hă râu (trib. 
Deva).

CONCURS.
Devenind vacant postul de no

tariu, pentru comuna Topârcea, se 
escrie concurs în termin pănă in 20 
Maiu 1878.

Cu acest post sunt împreunate; 
un sălariu anual de 400 fl. v. a. și 
tacsele, care s’a statorit pentru con
tracte și alte scrisori private. —

Doritorii de a ocupa acest post, 
au a documenta pre lângă cualifica- 
țiunea prescrisă în §. 75 al art. de 
lege XVIII din an. 1871, că sciu tote 
trei limbile patriei. —

Petițiunile timbrate și proveZ^te 
cu documentele referitore la recerin- 
țele amintite, sunt a se îndrepta păun 
-la Ziua prefiptă la subscrisa pretură.

Mercurea în 20 Apriliu 1878. 
s-s De la pretura cercuale.


